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Cuvinte Cheie: 

Implicarea socială a Bisericii, reintegrarea, post-detenție, Centrul de Reintragrare 

Socială„Onisim”, fundamentele biblice pentru reintegrare

Scopul societăţilor în general este acela de a menţine echilibrul, ordinea socială şi 

normativă. Implicarea în reintegrarea şi, totodată, în dezvoltarea procesului de socializare a 

persoanelor post-detenţie este un deziderat care determină funcţionarea optimă a structurilor 

sociale, a grupurilor şi colectivităţilor. Soluţionarea conflictelor existente între aspiraţii şi 

atitudini comportamentale, acomodarea, convingerile religioase (credinţa în Dumnezeu), 

reprezintă procesul fundamental în activitatea de reintegrare socială a persoanelor eliberate 

din detenţie. Reintegrarea socială şi socializarea persoanelor post-detenţie, cât şi crearea 

unei zone tampon între penitenciar şi societate prin promovarea unor centre de Administraţia 

Naţională a Penitenciarelor din România sunt deopotrivă componenţe ale aceluiaşi proces 

de reducere şi combatere a infracţionalităţii, în vederea menţinerii unei societăţi normale în 

contextul integrării europene şi a implementării normelor Uniunii Europene. Este de 

remarcat faptul că, în perioada post-decembristă în România, există o schimbare radicală a 

politicii penale, a sistemului de justiţie, cât şi a opticii reintegrării sociale a persoanelor aflate 

în detenţie sau post-detenţie, schimbare reflectată clar prin experienţele practice susţinute, 

evoluţia legislativă în domeniu, respectarea drepturilor omului, aspecte care au condus 

implicit la schimbarea mentalităţii persoanelor angajate în spaţiile de detenţie, cât şi a 

societăţii civile (bineînţeles parţial) în raport cu posibilitatea reintegrării foştilor infractori şi 

a celor aflaţi în locurile de detenţie. Angajarea  în cadrul penitenciarului a unui duhovnic 

spiritual, deschiderea porţilor prin legea voluntariatului în urma căreia diferite asociaţii şi 

biserici au ocazia să se ocupe de problemele sociale şi spirituale a celor aflaţi în custodia 

penitenciarelor au demonstrat o schimbare reală în perioada postrevoluţionară a 

comportamentului multor deţinuţi, a eliminării dorinţei de recidiva şi, bineînţeles, a scăderii 

infracţionalităţii şi implicit a efectivelor  din penitenciare. Teza de faţă şi-a propus să reflecte 

şi să analizeze motivaţiile solide care duc la statutul de deţinut, să sugereze modalităţi de 

prevenţie şi să demonstreze posibilitatea reintegrării sociale post-detenţie prin intermediul 

unor centre bine structurate şi specializate în domeniul reintegrării şi, nu în ultimul rând, să 
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reliefeze importanţa şi rolul spiritului creştin, al Cuvântului Lui Dumnezeu în procesul de 

schimbare şi reintegrare. Accesul la literatura de specialitate a favorizat o abordare 

interdisciplinară,  juridică, sociologică şi spirituală în aspectele cercetate. Dincolo de aceste 

abordări, s-a încercat şi identificarea aspectelor specifice ale activităţii post-instituţionale în 

ceea ce priveşte persoanele eliberate din penitenciar, cum ar fi rolul familiei, rolul agenţilor 

economici şi bineînţeles rolul societăţii civile în general prin acceptarea celor care poartă 

emblema de fost deţinut.

 Delimitarea subiectului

De-a lungul secolelor, implicarea socială în general şi cea a Bisericii în particular, se 

evidențiază ca un subiect amplu. Subiectul central al prezentei lucrări îşi propune să trateze 

implicarea socială în România după anul 1989, cu precădere reintegrarea socială a foştilor 

deţinuţi, deoarece așa cum se afirmă de multă vreme e ,,mai bine să previi, decât să 

pedepseşti.”

Totodată, lucrarea de faţă a analizat şi a dezvoltat un studiu de caz pe o instituţie 

specializată în reintegrarea deţinuţilor şi a foştilor deţinuţi cu o experienţă de aproape 20 ani 

în penitenciarele din Transilvania şi într-un cadru bine organizat destinat activităţilor post-

detenţie numit Centrul Creştin de Reintegrare Socială ”Onisim” din Bistriţa. De asemenea, 

lucrarea de faţă a intenţionat să păstreze ca un fir roşu importanţa implicării Bisericii în 

general, rolul promovării convingerilor creştine în special şi puterea Cuvântului Scripturii 

în procesul de reintegrare şi reabilitare a foştilor infractori. 

Rezumatul lucrării pe capitole

Capitolul întâi este unul introductiv, reliefându-se prin intermediul său scopul 

lucrării de faţă, nevoia stringentă a implicării sociale a Bisericii şi descriind în ce măsură 

subiectul lucrării se delimitează de celelalte lucrări scrise până prezent. Această delimitare 

presupune studiul specific reintegrării sociale a foştilor deţinuţi cu detalierea unor cazuri 

concrete. De asemenea, tot în cadrul acestui capitol s-au evidenţiat metodele principale de 

cercetare şi sursele de documentare utilizate.

Cel de-al doilea capitol creează structura biblică şi istorică a implicării sociale atât 

prin intermediul bazelor teologice şi istorice a conceptului de implicare socială a Bisericii, 

cât şi prin rolul decisiv al acesteia în perioada patristică, cea a evului Mediu, a Reformei şi 

post-reformei.
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Capitolul al treilea reliefează o prezentare a istoriei implicării sociale cu referire 

punctuală la domeniul detenţiei în spaţiul internaţional şi românesc. De asemenea, tot în 

cadrul acestui capitol sunt descrise succint aspectele sociologice de bază în procesul de 

reintegrare socială a foştilor deţinuţi.

Cel de-al patrulea capitol se ocupă în mod expres cu modalităţi practice utilizate în 

cadrul penitenciarelor pentru prevenirea şi respectiv gestionarea situaţiilor generate de 

dobândirea statutului de deţinut.

Capitolul cinci se constituie ca o prezentare de ansamblu a procedurilor, 

instrumentelor şi metodelor indicate şi folosite în procesul de reintegrare socială a foştilor 

deţinuţi. De asemenea, face referire la politici naţionale şi rezultatele obţinute în urma 

aplicării acestora.

Cel de-al şaselea capitol se evidenţiază ca un studiu de caz funcţional în cadrul 

Centrului Creştin de Reintegrare Socială „Onisim” din Bistriţa, instituţie specializată şi 

acreditată pe procesul de reintegrare socială al foştilor deţinuţi, acest studiu cuprinzând 

metode, instrumente aplicate şi cazuri nominale de persoane reintegrare în urma activităţilor 

centrului.

Ultimul capitol e unul conclusiv, descriind convingerea că implicarea Bisericii în 

domeniul social, respectiv în reintegrarea foştilor deţinuţi este de o importanţă reală, iar pe 

lângă toate metodele sociologico-psihologice uzitate, proclamarea Cuvântului lui Dumnezeu 

şi a valorilor moral-creştine constituie un ansamblu complet cu caracter decisiv în 

schimbarea fundamentală a indivizilor şi redarea acestora familiei şi societăţii.

Metodologia de cercetare

În cadrul studiului de faţă au fost utilizate mai multe metode de cercetare, atât cele 

din domeniul sociologic, cât şi cele din sfera teologică. 

Pentru definirea conceptelor teologice ce stau la baza implicării sociale a Bisericii în 

reintegrarea foştilor deţinuţi au fost consultate şi utilizate atât biblioteci electronice, cât şi 

cele ale clasice. Cea mai elocvent soft utilizat în acest sens a fost BibleWorks 8.0.005s.1 

(disponibil pe http://www.bibleworks.com/). Acesta se constituie ca un soft care conferă 

extrem de multe instrumente necesare pentru o exegeză corectă a unui text biblic, scris în 

limbile originale. Această bibliotecă electronică deţine peste 200 de traduceri ale Bibliei şi 

peste 40 de texte redactate în limbile originale (în ebraică pentru Vechiul Testament şi în 

greacă pentru Noul Testament). Dintre bibliotecile utilizate în realizarea studiului de faţă 

http://www.bibleworks.com/
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amintim: Biblioteca Facultăţii de Teologie Didactică Reformată, Universitatea Babeş-

Bolyai din Cluj-Napoca şi Biblioteca Centrală Universitară „Lucian Blaga” din Cluj-

Napoca.

Modalităţile de documentare au fost: observaţia (efectuată pe o perioadă de 3 luni 

într-o instituţie care avea ca ţintă ajutorarea foştilor deţinuţi în lupta lor pentru reintegrare în 

societate), şi mai multe surse bibliografice care au venit în ajutorul întocmirii acestei lucrări.

De asemenea, datorită facturii studiului curent, au fost consultate statisticele oferite 

de Administraţia Naţională a Penitenciarelor din România, care au evidenţiat maniera în care 

deţinuţii eliberaţi sunt reintegraţi în societate şi mai ales rezultatele pe care le conferă aceste 

reintegrări, demonstrând o scădere clară a numărului celor ce recidivează. 

CONCLUZII

Necesitatea existenţei unei zone de liant între penitenciare şi societate este acută, în 

primul rând pentru că locurile de detenţie nu au capacitatea complexă a pregătirii deţinuţilor 

pentru perioada post detenţie, iar în al doilea rând, deoarece societatea nu este pregătită să 

primească astfel de indivizi prin rândurile ei. Bineînţeles că şi perioada de detenţie îşi pune 

într-un fel amprenta pe existenţa în sine (cu sentimente, simţuri, relaţii, starea de sănătate a 

individului sau indivizilor), iar indivizii la rândul lor după eliberare au nevoie de un timp în 

care să se poată adapta noului mediu, respectiv schimbărilor sociale care au avut loc în 

perioada de detenţie. Pentru a reuşi cu paşi mici integrarea într-un nou mod de viaţă este 

mare nevoie să li se ofere minimul necesar de subzistenţă pe o anumită perioadă de timp. De 

asemenea, reintegrarea pe piaţa muncii este evident la fel de dificilă în condiţiile în care 

societăţile comerciale şi potenţialii angajatori dovedesc rezerve vădite în a angaja persoane 

care au la activ astfel de experienţe negative, fiind obligaţi sa poarte neştearsa emblemă de 

,,fost deţinut”.

În capitolul al doilea, lucrarea porneşte de la exemple din Vechiul Testament, 

continuă cu cele din Noul Testament, apoi din activitatea Domnului Isus şi a apostolilor, mai 

apoi a părinţilor bisericeşti, şi încearcă să demonstreze faptul că implicarea socială este o 

componentă de bază a misiunii Bisericii. Chiar prin folosirea termenului de ,,misiune 

holistică a bisericii” am subliniat că aceasta presupune slujirea tuturor persoanelor, 

culminând cu transformarea produsă de puterea Evangheliei. Prin descrierea studiului 

întreprins s-a arătat valoarea impactului pozitiv şi contribuţia incontestabilă a 
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reprezentanţilor Bisericii în viaţa socială, contribuţie care la rândul ei nu a schimbat doar 

direcţia Bisericii, ci chiar a întregii societăţi contemporane lor. Tot în cadrul acestui capitol 

am observat cum bazele moderne şi postmoderne de organizare şi funcţionare a noii 

societăţi, până chiar şi conceptul de democraţie a fost iniţiat şi promovat de către 

reprezentanţi ai Bisericii, contribuind astfel, prin implicarea şi scrierile lor, la o societate 

stabilă cu principii echilibrate.

În capitolul al treilea s-a făcut o trecere în revistă a resursele existente în domeniu, 

studiindu-se etapele istorice ale  Bisericii, modul cum aceasta şi-a înţeles chemarea şi 

trimiterea în slujirea celor aflaţi în detenţie sau post detenţie. Totodată, s-a realizat un studiu 

al apariţiei închisorilor încă din Antichitate, tipuri de închisori în zona internaţională, cât şi 

în spaţiul românesc până în perioada modernă şi chiar post-decembristă (după 1989). Tot în 

acest capitol s-au studiat aspectele sociologice în dobândirea statutului de deţinut, dar şi 

anumite metode folosite în procesul de reintegrare.

În capitolul patru s-au studiat şi evidenţiat modalităţi şi principii potrivit cărora se 

poate interveni în viaţa indivizilor în perioada de detenţie şi post detenţie. Tot în cadrul 

acestui capitol s-a subliniat şi analizat efectele privării de libertate a indivizilor, urmând ca 

într-un mod sistematic sa evidenţiez strategiile de adaptare la regimul de detenţie. Acest 

capitol se încheie cu relatarea unor mărturii relevante ale persoanelor aflate în aceste situaţii 

dificile. Acest lucru a fost posibil prin studierea materialelor de specialitate în domeniu 

abordate din perspectiva socială şi psihosocială şi, totodată, prin susţinerea unor interviuri 

în timp în spaţiile de detenţie.

În cadrul celui de al cincilea capitol am prezentat o evidenţă a efectivelor de deţinuţi 

pe o perioadă de zece ani eliberată de Administraţia Penitenciarelor din Romania. Apoi, am 

prezentat necesitatea realizării reintegrării, cauze ale dobândirii statutului de deţinut şi fost 

deţinut şi probleme frecvente întâmpinate în cadrul procesului de reintegrare şi, bineînţeles, 

anumite eşecuri existente în decursul aceluiaşi proces. De asemenea, am studiat şi evidenţiat 

metode utilizate şi politici naţionale existente în acest domeniu.

Teza se concretizează prin prezentarea în cadrul ultimului capitol al unui studiu de 

caz referitor la Centrul Creştin de Reintegrare socială ,,Onisim” din Bistriţa, instituţie 

specializată în sprijinirea celor aflaţi în detenţie şi post detenţie. Acest lucru se realizează 

prin programe susţinute în mod consecvent, atât în spaţiile de deţinere, cât şi într-un spaţiu 

special amenajat de cazare şi posibilitatea participării la un complex de programe destinate 

reintegrării sociale. Tot în cadrul acestui capitol, s-au reliefat studii de caz nominale a unor 

persoane trecute prin procesul de reintegrare cu rezultate pozitive. Nu în ultimul rând, am 
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făcut referire la proiectele dezvoltate de Centrul Creştin ,,Onisim” din Bistriţa, proiecte prin 

care au fost sprijinite un număr mare de persoane, multe dintre ele reuşind reintegrarea în 

societate, prin incluziunea pe piaţa muncii, recâştigând astfel demnitatea umană dar şi 

dobândirea unei noi perspective asupra vieţii.

În conţinutul acestei lucrări am încercat într-un mod pe cât se poate cronologic să 

reliefez maniera în care a existat o promovare clară a implicării socială pe parcursul 

diferitelor perioade istorice începând de la momentul „Marii Trimiteri” a Mântuitorului Isus: 

„Mergeţi în toată lumea şi propovăduiţi Evanghelia la orice făptura” (Ev. Marcu 16: 15-16) 

şi continunând cu remarca provocatoare a Domnului Isus „Am fost în temniţa şi aţi venit pe 

la Mine” (Matei 25). Mai apoi, am continuat cu perioada patristică, cu cea a evului mediu, 

mai apoi cu perioada reformei, cu post-reforma şi în final cu perioada contemporană, 

evidenţiind în toate aceste perioade istorice importanţa majora şi nevoia acută de implicare 

socială a Bisericii în viaţa celor aflaţi în momente de grea cumpănă a vieţii şi implicit a celor 

cu nevoi speciale. De asemenea, am arătat contribuţia care au avut-o în decursul istoriei 

reprezentanţii Bisericii Primare, Părinţii Bisericeşti, mişcările religioase, Ordinele 

Bisericeşti, Cruciadele şi Reforma, în modificarea gândirii şi percepţiei faţă de cei situaţi în 

clasele sociale mai inferioare iar prin invocarea şi promovarea Cuvântului lui Dumnezeu, să 

fie motivată întreaga societate în ansamblu ei să-şi ajute semenii să depăşească momentele 

critice din viaţa lor. Din sfera acestui mare capitol numit „Implicarea socială a Bisericii” am 

ales să detaliez prin intermediul unui studiu amănunţit ”procesul de reintegrare a foştilor 

deţinuţi” cu dorinţa de a demonstra în final în ciuda părerilor în general transmise (”foştii 

deţinuţi nu se pot reintegra”), că printr-o implicare susţinută în viaţa lor şi prin programe 

consecvente există posibilitatea probată ca aceia care au trecut prin astfel de experienţe 

negative pot fi recuperaţi.

Tot în cadrul acestui studiu s-a evidenţiat valoarea aportului societăţii şi a instituţiilor 

statului în reuşita acestui deziderat, iar ca un fir roşu în lucrarea de faţă am vrut să subliniez 

importanţa proclamării adevărului Scripturii în acest sens. Biserica în decursul istoriei s-a 

dovedit prin implicarea ei chiar în problemele sociale ca fiind un liant între generaţii, 

concepţii, clase sociale sau stări personale diferite. Cuvântul lui Dumnezeu propovăduit 

chiar în locurile de detenţie sau în condiţii post detenţie împletit cu aceea căldura sufletească 

şi ajutor material oferit celor deznădăjduiţi şi lipsiţi de perspectivă are putere de a transforma 

vieţi şi de a deschide noi orizonturi în calea semenilor noştri ajutându-i la o reintegrarea 

reală şi totodată la refacerea relaţiilor între individ şi sinele lui, individ şi familia lui, individ 

şi societate.
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Într-o Românie post decembristă când valorile europene şi drepturile omului au 

început să fie promovate, când legislaţia a permis prin diferite forme să se poată intervenii 

spiritual, moral şi chiar material în  viaţa celor aflaţi în regimul de detenţie,  Biserica prin 

reprezentanţii ei în mod voluntar sau angajat nu a întârziat să fie prezentă acolo unde 

asemenea apostolului Pavel cu Onisim (vezi Epistola ap. Pavel către Filimon) a încercat şi 

în multe cazuri a reuşit să aducă balsam sufletesc şi linişte spirituală pentru a se putea depăşi 

această perioadă grea din viaţa semenilor noştri. Marea problemă cu care se confruntă până 

azi cei care au avut o experienţă de genul acesta în viaţa lor este că potrivit mentalităţii 

generale  a societăţii ei rămân cu emblema de ,,fost deţinut”, iar aşa cum am amintit deja 

percepţia majorităţii este că aceştia sunt imposibil de recuperat. Mişcaţi profund de dorinţa 

de a intervenii în viaţa acestor oameni pe perioada încarcerării lor dar şi post-detenţie, 

membrii fondatori ai Centrului Onisim Bistriţa (constituind studiul de caz în capitolul şase 

al studiul curent) au încercat şi reuşit în mare măsura prin oferirea de spaţii de cazare 

adecvate, prin activităţi sociale, psihologice şi spirituale consecvente să creeze un cadru 

favorabil derulării procesului de reintegrare socială. De menţionat este faptul că în această 

iniţiativă instituţia respectivă s-a bucurat de sprijinul Penitenciarelor colaboratoare din zona 

Transilvaniei, de sprijinul Agenţiei Naţionale a Penitenciarelor şi nu în ultimul rând de 

sprijinul autorităţilor statului la nivel judeţean şi nu numai. Dar la baza acestei curajoase 

iniţiative a stat Biserica, prin eforturile depuse în toate aspectele şi domeniile necesare cu 

motivaţia clară şi solidă a împlinirii Cuvântului lui Dumnezeu. Datorită faptului că noi 

oamenii suntem creaţi de Dumnezeu, Îl purtăm pe Dumnezeu în noi, dincolo de metodele 

sociologice şi psihologice care la rândul lor sunt atât de necesare în momentele noastre de 

derapaj social, Cuvântul lui Dumnezeu, frica de El, dragostea faţă de El şi semenii noştri 

rămân puncte forte în procesul  de reabilitare şi reintegrare în societate a celui căzut.

Potrivit parabolei spuse de Domnul Isus în Evanghelia lui Luca (10:25), sunt tot mai 

mulţi oameni a căror comportament în relaţiile lor cu semenii se aseamănă  cu levitul şi 

preotul care din motive obiective (cel puţin din perspectiva lor) au trecut pe alături, şi în 

acelaşi timp sunt tot mai rari „samaritenii miloşi” care efectiv sunt gata să se expună, să se 

sacrifice iar în final să reuşească recuperarea şi reabilitarea celor aflaţi în situaţii critice. 

Primul obiectiv major al Centrul Creştin de Reintegrare Sociala ,,Onisim” a fost, şi continuă 

să fie, acela de-ai ajuta pe cei care au avut o experienţă negativă în urma executării pedepsei 

în penitenciar să nu se mai întoarcă acolo. Deoarece în penitenciare majoritatea deţinuţilor 

provin de la case de copii sau familii dezorganizate şi din acest motiv mulţi dintre ei au şi 

statutul de recidivişti, încercarea de a-i ajuta să nu se mai întoarcă niciodată în penitenciar 
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nu este tocmai uşoară. Din statisticile Centrului ,,Onisim" reiese că din cele aproximativ 

patru sute de persoane care au beneficiat de programe în cadrul acestei instituţii, un procent 

cuprins între 95-97% nu s-au mai întors în penitenciar. Un al doilea obiectiv propus şi 

realizat în mare măsură de acest Centru, este refacerea relaţiilor deţinuţilor, şi a fost-

deţinuţilor cu familia. Prin intermediul, vizitelor  la domiciliu, a consilierii spirituale psiho-

sociale, sau prin ajutor material, acolo unde sunt membrii din familie încă în viaţă s-a reuşit 

în multe cazuri refacerea relaţiilor cu familia şi chiar acceptarea reîntoarcerii persoanelor în 

cauza în sânul familiilor. Cel de al treilea obiectiv major în activitatea Centrului ,,Onisim” 

este incluziunea socială pe piaţa muncii. Având în vedere ca majoritatea persoanelor asistate 

nu au lucrat niciodată,implicarea lor în câmpul muncii nu este tocmai simplu. Rolul de 

mediator între individ şi angajator este foarte important în condiţiile în care instituţia 

centrului, în prima faza, trebuie sa fie garantul pentru angajator în vederea semnării 

contractului de munca. Apoi un alt impediment este aşa cum am menţionat mai sus lipsa de 

experienţa în munca a persoanei propuse pentru angajare. De menţionat aici ca acele cursuri 

de formare profesionala în interiorul penitenciarelor prin proiectele derulate de către Centrul 

,, Onisim" cu susţinere financiara din partea fondurilor europene au constituit un real ajutor, 

deoarece în momentul eliberării din detenţie, persoanele participante la aceste cursuri au un 

minim de cunoştinţe într-un anumit domeniu de activitate şi bineînţeles  o diplomă de 

calificare facilitând astfel procesul de reintegrare pe piaţa muncii. Totodată Centrul ,,Onisim 

" tot prin intermediul acestor proiecte a reuşit construirea unor ateliere în care lucrează o 

parte din asistaţii centrului asigurându-şi existenta şi implicit fiind pentru ei un real ajutor în 

lansarea pe piaţa muncii.

Cel de al patrulea obiectiv al Centrului „Onisim” considerat de o importanţă majoră 

în procesul de reintegrarea este şi rămâne implicarea în viaţa indivizilor din perspectivă  

spirituală. Prin programe săptămânale de studiu biblic şi rugăciune susţinute de peste 

cincisprezece ani în interiorul penitenciarului Bistriţa şi de peste zece ani în interiorul 

penitenciarului Târgu-Mureş, reprezentanţi ai Centrului Onisim ajutaţi de o echipă de 

slujitori ai diferitelor Biserici se implică în mod voluntar în transmiterea Cuvântului 

Scripturii şi consilierea personală a celor aflaţi în aceste spaţii de detenţie, întâlniri prin 

intermediul cărora se doreşte ca rugăciunea şi mesajul biblic  să fie un balsam alinător pentru 

sufletele aflate în suferinţă. De asemenea, dezvoltarea unor astfel de programe în cadrul 

Centrului, unde cei asistaţi pot participa în mod voluntar, discuţii şi consilieri personale 

solicitate, rugăciunea în grup şi în mod individual practicată în mod voluntar de cei care 

locuiesc în incinta Centrului este şi rămâne un pilon solid în echilibrul emoţional, 
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sentimental şi fizic a fiecărei persoane, care datorită experienţelor trecute deţine un grad mai 

ridicat de vulnerabilitate. Implicăarea constantă în viaţa acestor persoane, transmiterea unei 

reale călduri sufleteşti, crearea ambianţei unei familii (potrivit Psalmului 68:6 „El dă o 

familie celor părăsiţi”) pentru ei care nu au avut poate niciodată o căldură familială, 

implicarea şi motivarea în diferite domenii de activitate şi acordarea încrederii constituie 

pârghii solide, probate în timp prin intermediul acestui proces complex, cu scopul ca aceste 

persoane să se poată ridica din pulberea căderilor şi a eşecurilor lor, iar mai apoi să fie 

readuşi în  familie şi în societate, şi mai mult, o mare parte dintre ei să aştepte prin credinţă 

perspectiva Altei Vieţi. Am convingerea personală că oameni din această categorie care se 

întorc la o viaţă nouă punând Evanghelia ca şi fundament al acţiunilor şi trăirii lor vor fi 

reabilitaţi nu numai pentru ei înşişi, familie şi societate, ci cu siguranţă chiar pentru 

eternitate.

Contribuţia autorului în cadrul cercetării 

Unicitatea cercetării. Teza de faţă se remarcă prin maniera în care evidențiază 

șansele pe care le are un fost deținut de a se reintegra în societatea laică și religioasă din 

România. Pornind de la argumentul că Biblia deține adevărul care-l poate converti pe om și 

folosindu-se de metodele socio-psihologice s-a încercat a se demonstra că sunt șanse mari 

ca un fost deținut să fie redat societății, familiei și chiar comunității creștine.

Originalitatea lucrării. Autenticitatea lucrăii de față e oferită de maniera în care sunt 

aplicate instrumentele/metodele sociale și religioase pentru un fost deținut în cadrul Centrul 

Creștin de Reintegrare Socială ”Onisim” din Bistrița. 

Provocarea cercetării. Studiul curent nu are pretenția că a epuizat subiectul 

reintegrării sociale, nici din punct de vedere teoretic și nici măcar din punct de vedere practic 

(datorită spațiului restrâns al lucrării de față nu au putut fi analizate nici măcar toate cazurile 

de reintegrarea socială din cadrul Centrului Onisim), ci intenţionează însă a se constitui ca 

un mic fundament pentru alte studii aprofunde în acest domeniu.
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